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Niederschrift 
 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
24.03.2022 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
-stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
Gemeindevertreter Jens Dau 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
Gemeindevertreter Jürgen Schultheiß 
 
Außerdem sind anwesend:  
Schriftführerin Anna-Lena Petersen 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

16. Sitzung am 16.12.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Bericht des Wehrführers über die aktuelle Lage der Feuerwehr 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Verlagerung der Trägerschaft des 

Friedhofs in Olderup an das Friedhofswerk 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Verlagerung der Trägerschaft der 

Kindertagesstätte in Olderup an das ev. Kitawerk Nordfriesland 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Tiefbauarbeiten für den 

Osterweg 
12. Benennung eines Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 08. Mai 2022 
  
 Nicht öffentlich 
13. Personalangelegenheiten 
14. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 

 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 

 
 

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt.  
 
 

 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 

 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 13 und 14 
ausgeschlossen. 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 16. Sitzung am 16.12.2021       
 

 

Die Niederschrift über die 16. Sitzung vom 16.12.2021 wird einstimmig festgestellt.  

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es wurden keine Anfragen gestellt.  
 
 

 

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
 

Bürgermeisterin Clausen trägt der Gemeindevertretung das Schreiben der Schüler und 
Schülerinnen für ein Soccer Feld vor. Bürgermeisterin Clausen regt an, dass dies ein 
Projekt für die aktiv Region sei. Die Gemeindevertretung ist sich einig das Projekt in Angriff 
zu nehmen, Bürgermeisterin Clausen wird sich diesbezüglich informieren.  
 

• Die Gemeinde Arlewatt hat zwei stabile Bänke für den Kinderspielplatz von der VR 
Bank gestiftet bekommen.  

• Biikebrennen hat am 27.02.22 im kleinen Rahmen stattgefunden.  

• Die Wegeschau durch den Kreis Nordfriesland wurde vorerst mangels Bedarfs 
seitens der Gemeinde Arlewatt abgesagt.  

• Die Einstufung des Klärteiches Hofmoor wurde als beprobungspflichtig eingestuft. 
Ab sofort müssen Schlammspiegelmessungen und Beprobungen vorgenommen 
werden.  

• Die Straßenbeleuchtung wurde im Hofmoor installiert, die Kosten lagen unter der 
Planung.  

• Das Zeltfest findet wie besprochen an zwei Wochenenden im Juni statt.  

• Bürgermeisterin Clausen wurde vom Kreis aufgefordert zwecks Knickprogramm 
einen Monitoring Bericht inklusive Fotos zu verfassen. Bürgermeisterin Clausen hat 
das ganze an Stefanie Tschoeltsch als Planerin weitergeleitet. 
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• Bürgermeisterin Clausen nimmt Bezug auf das Angebot aus April 2021 für die 
Sektionaltore der Feuerwehr. Gemeindevertreter Olaf Mikosch nimmt sich dem an 
und beauftragt die Firma Nielsen, damit die Reparaturen vorgenommen werden.  

• Eine Bürgerin hat bei Bürgermeisterin Clausen angefragt, ob es möglich wäre Saat 
für eine Bienenwiese zu erhalten. Derzeit bietet die Netz AG für die jeweiligen 
Gemeinden Blumenwiesensaat an, die Gemeindevertretung stimmt einstimmig 
darüber ab, dass die Saat der angefragten Bürgerin zugesprochen wird.  

• Bürgermeisterin Clausen berichtet aus dem Amtsausschuss, es wird dringend 
Wohnraum für die Ukrainer gesucht. Zudem werden händeringend Bautechniker 
gesucht. Aufgrund der Amtspartnerschaft Hajnowka/Polen ist ein Besuch, im 
Zeitraum vom 21.06.- 24 oder 25.06 geplant. Bei Interesse sollte es auch möglich 
sein, dass Gemeindevertreter und Gemeindevertreterinnen teilnehmen können.  

 

 
 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 

 

       Bürgermeisterin Clausen berichtet vom Schulverband:  
 

• Die Antragsstellung auf Förderung für die Verlegung des Spielplatzes der Kita 
Olderup wurde positiv beschieden. Es fallen Kosten in Höhe von circa 20.000€ an. 
Hierzu erhält der Schulverband circa 16.000€ Förderungen.  

 

• Die Besichtigung der Kita in Löwenstedt war effektiv, es wurden einige neue 
Erkenntnisse mitgenommen.  

 

• Derzeit gibt es eine Übergangslösung in der Kita. Es wurde ein Container für eine 
Krippengruppe bestellt, dort können 10 unter 3-jährige Kinder betreut werden. Die 
monatliche Miete beläuft sich auf circa 2.000€, zudem muss eine Kläranlage, sowie 
die Zuleitungen für Strom und Wasser gelegt werden. Der Schulverband hätte die 
Container auch gekauft, allerdings konnte eine Lieferung bis 31.07. nicht garantiert 
werden.  

 

• Ein Neubau der Krippe ist geplant. Die Krippe soll 70 Meter Luftlinie von der Kita 
entfernt gebaut werden, mit der Option auf Erweiterung. Ein kompletter Neubau wäre 
zurzeit ein Desaster, die Gemeinde müsste circa 5 Millionen Euro finanzieren und 
würde zum Sonderbedarfsempfänger werden.  

 

• Die geplante Schulhofsanierung in Horstedt ist viel teurer, als sie präsentiert wurde 
und muss somit nochmal neu überdacht werden.  

 

• Aus dem Computerraum ist ein Klassenraum geworden.  
 

• Aus dem Förderprogramm Infrastruktur hat die Schule kostenlose Möbel erhalten.  
 

• Derzeit besuchen 67 Schüler die Grundschule in Horstedt.  
 
Gemeindevertreter Jens Dau beichtet über den Dorf Funk Schleswig-Holstein. In einem 
Online Vortrag, durch Frau Kurz von der Akademie für ländliche Räume, wurde der Dorf 
Funk kurz erläutert. Im Prinzip ist der Dorf Funk S-H eine Kommunikationszentrale, welche 
über App oder Internet-Browser kostenfrei zu erreichen ist. Hier kann die Gemeinde amtliche 
Meldungen bekannt geben, diese könnten zum Beispiel aktuelle Themen sein, die das Dorf 
interessieren, Aktionen oder Events, die in der Gemeinde stattfinden. Auch Vereine können 
diese Anwendung nach Verifizierung nutzen. Die Gemeindevertretung berät über den Dorf 
Funk S-H und entscheidet sich gegen die Nutzung.  
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Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet über den Sportverein Arlewatt, der Verein „platzt 
aus allen Nähten“. Es wird Land benötigt, um den Trainingsplatz erweitern zu können. 
Zudem berichtet Olaf Mikosch, dass Mitte April der Straßen- und Wegeausschuss tagen 
wird.  
 
Nach Rücksprache mit der Gemeindevertretung wird Bürgermeisterin Clausen den Kreis 
Nordfriesland zwecks Wegeschau kontaktieren.  
 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen berichtet über den Kindergarten. Es waren viele 
Kinder aufgrund von Corona in Quarantäne. Pastor Pehmöller hat zur Kirchengemeinde 
Ostenfeld gewechselt. Bis Ende des Jahres betreut er noch den Kindergarten Olderup.   
 
 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Es liegen keine Anfragen seitens der Gemeindevertretung vor.  
 
 

 

 
 
8. Bericht des Wehrführers über die aktuelle Lage der Feuerwehr       
 
 

Jens Dau (stellvertretender Wehrführer) berichtet über die aktuelle Lage der Feuerwehr. Ab 
April sind wieder normale Übungsdienste möglich. Am 26.08.22 soll planungsgemäß die 
Jahreshauptversammlung nachgeholt werden. Im Allgemeinen herrscht in der Feuerwehr 
eine angespannte Personallage. Es ist schwierig neue Mitglieder dazugewinnen zu können, 
des Weiteren gibt es Probleme bei der Wahl von Vorstandsposten. Die 
Feuerwehrbedarfsplanung wurde durch den Wehrführer erstellt, die Vorstellung erfolgt 
separat.  
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Verlagerung der Trägerschaft des 
Friedhofs in Olderup an das Friedhofswerk       
Bürgermeisterin Clausen berichtet, dass der Kirchenvorstand wechselt und auf längere Sicht 
wohl nicht mehr in der Lage ist den Friedhof zu verwalten. Die Gemeindevertretung berät 
und beschließt einstimmig die Trägerschaft des Friedhofes in Olderup an das Ev.- Luth. 
Nordfriesisches Friedhofswerk zu verlagern.  
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Verlagerung der Trägerschaft der 
Kindertagesstätte in Olderup an das ev. Kita Werk Nordfriesland    
 
 

Die Gemeindevertretung berät und beschließt einstimmig über die Verlagerung der 
Trägerschaft der Kindertagesstätte in Olderup, an das ev. Kitawerk Nordfriesland. Insgesamt 
fallen für alle drei Gemeinden jährlich Kosten in Höhe von 20.0000€ an.  
 

 
 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Tiefbauarbeiten für den 
Osterweg       
 
 

Nach Ausschreibung und vorliegendem Vergabevermerk beschließt die Gemeindevertretung 
einstimmig den wirtschaftlichsten Anbieter der Firma Hoff Tiefbau aus Bredstedt den 
Auftrag zu erteilen.  
 
 
12. Benennung eines Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 08. Mai 2022       
 

 

Einstimmig wird folgender Wahlvorstand für die Landtagswahl am 08.05.2022 bestimmt: 
Silke Clausen (Wahlvorsteherin), Hans Otto Christiansen (stellvertretender Wahlvorsteher), 
Levke Christiansen (Schriftführerin), Beisitzer und Beisitzerinnen: Olaf Mikosch, Heiko 
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Jacobsen, Christian Lorenzen Paulsen, Marco Otzen, Jürgen Schultheiß, Jens Dau, Ersatz: 
Martje Hansen, Uwe Kneesch, Anna-Lena Petersen  
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den 
Tagesordnungspunkten 13 und 14 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des 
öffentlichen Wohls oder berechtigte Interesse Einzelner es erfordern.  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nicht Öffentlich:  
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13. Personalangelegenheiten       
 

 

… 

 

 
 
14. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

… 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
Öffentlich:  

 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Bürgermeisterin Clausen gibt das Ergebnis, soweit 
dies möglich ist bekannt.  
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Zustimmung der Teilveräußerung eines Grundstückes im Hofmoor  

• Baugenehmigung  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Clausen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 

 
 

 
 

 
 
 
 

       Bürgermeisterin                              Protokollführerin  


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

